

关于大学网络先进文化的若干思考

何立新,李怀,王鹏

(河北工程大学,河北邯郸 056038)

[摘要]大学网络先进文化是是基于网络的、具有大学特点的先进文化,是大学文化在网络环境下产生的一种新型网络文化形态。必须全面、深入地认识大学网络先进文化的科学内涵,明确其建设任务和主要思路,努力发展我国大学网络先进文化。

[关键词]大学;网络先进文化;建设

[中图分类号]G640 **[文献标识码]**A **[文章编号]**1673-9477(2008)03-0096-02

大学网络先进文化是基于网络的、具有大学特点的先进文化,它是社会文化的重要组成部分。积极探索建设具有中国特色的大学网络先进文化,是在信息化时代发展社会主义先进文化的创新举措,是高校发挥“文化引领”功能的客观选择,也是高等教育事业健康发展的必然要求。高校只有不断加强大学网络先进文化的建设与管理,大力宣传马克思主义中国化最新成果,积极传播社会主义核心价值体系,充分展示我国经济、政治、文化、社会建设和党的建设取得的辉煌成就,使大学网络先进文化在发展先进文化、构建和谐社会的方面发挥积极作用,才能保证高等教育事业不断繁荣。

一、大学网络文化的科学内涵

(一)大学网络先进文化是科学性的文化

科学技术既是一种先进的生产力,也是一种先进的社会文化力量。作为具有丰富科学技术内涵的先进文化——大学文化的一个重要组成部分的大学网络先进文化,同样是社会发展最重要的战略资源。在网络时代,高校脱离科学技术的先进性,而单纯标榜文化的先进性,是极其幼稚的。大学网络先进文化之所以属于先进文化的范畴,就在于它不仅拥有先进的价值观念,而且具有先进的、坚实的、客观的科学基础。面对网络时代文化领域的强大挑战,高校一定要敏锐地把握当今网络文化发展的大势,坚持科学精神,反对“邪教文化”,树立科学观念,建设健康科学的网络文化。

(二)大学网络先进文化是时代性的文化

时代是一个客观范畴,对于信息技术来讲更是代表了重要意义。大学网络先进文化的时代性就是要把握时代发展趋势和未来发展前景,在瞬息万变的信息时代,走在时代前列。大学网络先进文化不仅应该适时地表现新的时代,而且应该有效地引领一个时代。任何思想和理论要想做到长盛不衰,就必须与时代发展的历史进程相一致。偏离时代发展的轨迹,背离时代发展的要求,文化就将失去活力,甚至会走向湮灭。大学网络先进文化是大学存在和发展的灵魂,是推动大学不断进步的思想保证、精神动力和智力支

持。在新的时代,大学网络先进文化在大学乃至社会发展中的地位 and 作用比以往任何时候都显得更加重要、更加突出。它已成为大学发展的重要的战略资源和宝贵财富,成为提高民族整体素质的重要依赖条件。大学网络先进文化时代性要求高校在网络文化建设中必须坚持和发扬中国共产党领导人民群众所创造的精神财富,赋予其深厚的时代内涵,特别是立足于文化时代性的平台,解决外来文化东方化的问题和传统文化现代化的问题。

(三)大学网络先进文化是人文性的文化

人文精神可以表现为人的认知、意志和情感的全面发展与养成,是实现人的全面发展目标的内在要求。在当今时代,实现中华民族伟大复兴与社会主义先进文化建设和人的全面发展,是同步与同向的。在经济处于欠发达阶段,人的生存需要、生活需要是最基本的和第一位的要求;在经济现代化阶段,人的精神需求、人文需求成为主导方面。经济越是发展,社会越是进步,社会对人文的需求就越高。大学网络先进文化之所以符合当今社会发展要求,就在于符合人的全面进步的需要。社会的全面发展和人的全面进步,都需要完善的文化基础和人文底蕴。要实现大学生的全面发展而不是片面的和畸形的发展,就必须大力加强人文建设。高校在文化建设中要注重大学网络先进文化对人文精神的培养,让人文精神体现在大学生的群体观念和社会责任感培养上,体现在大学生的是非观念、荣辱态度和基本的自尊心的培育上,体现在大学生对待人与自然、与环境、与生态的正确关系的培植上。

(四)大学网络先进文化是具有与时俱进品格的文化

与时俱进是马克思主义的优秀品格,大学网络先进文化的成熟与发展也是一个循序渐进、日渐完善的过程。网络时代的大学网络先进文化也必须体现与时俱进的品格特征,这种品格主要可以从大学网络先进文化的创新性、前瞻性角度来反映。

首先,大学网络先进文化是富有创新性的文化。社会实践是不断发展的,我们的思想认识也必须不断前进,思想解放、理论创新,是引导社会前进的强大力量。

[收稿日期]2008-10-15

[基金项目]河北省哲学社会科学规划研究 2006 年项目“大学网络先进文化建设研究”(编号:200601014)研究成果。

[作者简介]何立新(1996-),男,宁夏石嘴山人,教授,从事高等教育管理研究。

量。坚持创新的文化观念,就是要使实事求是、探索求知、崇尚真理、勇于创新的精神成为大学的共同价值取向和工作状态,成为一种校风、学风。加强大学网络先进文化建设,就必须积极创造有利于创新思想和行为的网络环境和舆论氛围,使创新的文化观成为大学的主流;要努力开拓新的网络文化领域,树立全新的文化理念,使网络文化内涵更加延伸,使文化领域更加宽泛,更加富有张力。同时,网络环境下,在现代化建设和全球化发展的今天,我们大学更需要拓宽视野,更加关注曾经相当陌生的自然生态文化、人文环境文化等,推进文化领域的创新。

其次,大学网络先进文化是富有前瞻性的文化。社会是一个复杂的相互联系和作用的系统,我们需要用世界眼光和战略思维,对社会之发展和未来之趋势有敏锐的洞察和科学的预见。只有处于世界文化发展的时代前沿,采用和创造网络时代文化建设的最新成果,我们才会对所处的时代有深刻的前瞻。随着以信息化、数字化、网络化为主要特征的知识经济时代的到来,随着现代社会生产力从强调要素到强调系统、从重视硬件到重视软件的转变以及网络时代的到来,包括大学网络先进文化在内的中国特色社会主义文化建设对促进生产力发展所发挥的作用和功能正为人们进一步认识。大学网络先进文化在现代化建设中的智力贡献,也越来越多地得到学校、学生和社会的充分肯定,尤其是在科技的使用既可以造福人类又可以危害人类的今天,大学网络先进文化可以使高层次人才培养更好地服从于造福人类社会的目的。因此,必须牢固树立经济建设与包括大学网络先进文化在内的大学文化建设相统一的思想,切实加强前瞻性、战略性的研究,加快大学网络先进文化的发展。

二、大学网络先进文化建设的主要任务及思路

大学网络先进文化建设是一个系统工程,它具有多侧面、多角度、多层次的特点,它的建设和发展的主要任务在于:管理和规范校园网络基础设施,培养校园网络行为主体特别是学生健康向上、积极理性的网络行为,以大学主流文化促进大学网络先进文化的发展,建立和谐有序的校园网络环境,确保大学网络先进文化发展的正确方向。

基于对大学网络先进文化建设的主要任务的理解决,我们认为,大学网络先进文化必须坚持如下的建设思路:

第一,以高校校园的和谐发展为建设目标,坚持大学网络先进文化建设中社会主义的发展方向。要科学制订大学网络先进文化建设战略,统一规划、统一布局,齐抓共管,建设具有可持续发展能力的大学网络先进文化。

第二,以具有时代性的大学生的全面发展为管理重点,坚持大学网络先进文化建设中主体性与主导性的有机统一。在大学网络先进文化建设中,学生和教职工作为大学网络先进文化的主体,同为大学网络先进文化的参与者和创造者,二者在大学网络先进文化建设中缺一不可、相辅相成。要充分调动他们参与大学网络先进文化建设的能动性和积极性,引导其发挥各自的主体作用。同时,要切实发挥作为教育者和管理者的教职员工的的主导作用,在教育者和管理者与教育者的互动之中,构建健康的大学网络先进文化。

第三,以积极管理和有效管理为建设宗旨,坚持大学网络先进文化建设中正面传播和主动引导相结合。要积极宣传和倡导积极健康的网络行为,因势利导,用客观事实说明问题,用真诚态度感化他人,充分注意大学网络先进文化建设的教育性、艺术性,从而达到以美辅德、以美益德的目的。

第四,以技术发展和技术管理为管理基础,坚持网络先进文化建设中与时俱进的学习态度。高校应坚持以先进的科学技术和理论武装大学网络先进文化建设工作,要及时跟踪网络管理技术的发展前沿,投入必要的人力、物力和财力,加强校园网络硬件建设,提高网络技术管理手段,将传统文化传播方式与新的传播方式有机结合,创新大学网络先进文化的流通模式。

[参考文献]

- [1] 李晓衡, 高征难. 建设先进网络文化的思考[J]. 南开大学学报, 2005, (2): 35.
- [2] 王宏. 网络文化对高校德育发起挑战[N]. 光明日报, 2005-03-02.

[责任编辑:王云江]

Reflection on the advanced culture of university network

HE Li-xin, LI Huai, WANG Peng

(Hebei University of Engineering, Handan 056038, China)

Abstract: The advanced culture of university network is based on the network and has distinctive characteristics of university. It is a new model of network culture under the network environment. We must have a comprehensive and deep understanding of the scientific connotation of advanced culture of university network, make clear its development objective and main train of thought, and try to develop the advanced culture of our universities network.

Key words: university; advanced culture of network; development.